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Даний краєзнавчий проєкт присвячений архітектурним елементам, які 

залишилися на фасадах будинків з часів  їх спорудження, або ж вони 

унікальні для архітектури міста, або ж такі, що залишилися на фасадах старих 

будівель  Кропивницького у невеликій кількості. 

 У книзі використані фотографії  автора, І. Корзуна, з колекцій                       

Ю. Тютюшкіна, В. Сємічової, малюнок В. Смотренка з фондів обласного 

краєзнавчого музею. 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

УДК  092 

ББК  63.3 

© В.В.Поліщук, 2023 

© www.prc.kr.ua 

 

 

 

 

http://www.prc.kr.ua/


 3 

 

МЕТАЛЕВІ ВИРОБИ З ІНІЦІАЛАМИ  

ВЛАСНИКІВ БУДІВЕЛЬ ТА ДАТОЮ ЇХ 

ВИГОТОВЛЕННЯ 

 

 

 

 

У квітні 1914 року єлисаветградська газета “Голос Юга» повідомляла, що того 

будівельного сезону мали завершити споруджувати будинок Ф. Сергєєва по Двірцевій 

вулиці (нині — Театральна, 16), навпроти будинку міського голови Г. Волохіна.  У 1911 

році міська управа надала гласному міської думи Федору Павловичу Сергєєву дозвіл на  

спорудження цього будинку. У мереживі металевого балконного загородження на 

другому поверсі з боку вулиці Театральної проглядаються ініціали фундатора будівлі — 

ФПС. Не виключено, що автором проєкту будинку був Я. Паученко, оскільки наступного 

дня після смерті архітектора газета «Елисаветградский день» за 30 жовтня 1914 року  

повідомляла, що Я. Паученко проєктував цей будинок. 
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Фасад цього ж будинку від вулиці Калініна (Шульгіних), фотографія 1950-х років. 

На цьому фасаді та на зрізаному фасаді будинку також були балкони з подібним 

металевим огородженням. 
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Будинок № 38 по вулиці Верхній Биковській. На передній частині металевого 

дашка  дата його виготовлення —  1910 рік. 
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Деталі дашка, вул. Чапаєва, 38 (нині —  Верхня Биковська). Малюнок В. 

Смотренка, виконаний у 1991 році. З фондів обласного краєзнавчого музею. 
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Металеві ворота для в'їзду на подвір'я колишнього домоволодіння С. Вайсенберга з 

вулиці Чорновола. Каркас та стулки воріт збереглися до наших днів. Ажурний візерунок з 

кованих металевих прутів має вензелі з ініціалами подружжя фундаторів:  «СВ» —   

Самуїл Вайсенберг,  «ДВ» —  Доротея Вайсенберг. 
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АВТЕНТИЧНІ МЕТАЛОВИРОБИ 

 

 

 

Металевий ганок перед входом до одного з корпусів колишнього 

Єлисаветградського земського реального училища (вулиця Олефіренка, 6). 
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Металеві ворота домоволодіння № 41 по вулиці Чорновола. Цей будинок належав 

нотаріусу А. Якубовському. 
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 Металеве загородження тераси, що виходить на подвір’я будинку № 8 по вулиці В. 

Панченка. Фундатор будинку  Н. Гунькіна, а споруджений  він у 1889 році. 
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Металеве загородження терас  на першому та другому поверхах будинку № 26 по 

вулиці Великій Перспективній. Тераси виходять на подвір’я. Будинок належав С. 

Барському. Споруджений у 1898 році.  
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ПОРТАЛ ЛІКАРНІ ГОЛЬДЕНБЕРГА 

 

 

Вхід до будівлі колишньої лікарні І. Гольденберга, що на розі вулиць Пашутінської 

та Архітектора Паученка. Будинок неатрибутований. Композиція будівлі вирішена у 

цегляному стилі, стилізованому під неомавританський. Видовжений вхідний портал 

завершується масивним аттиком, який розкішно оздоблений вишуканим декоративним 

орнаментом та стилізований цегляними арабськими мукарнами-сталактитами. 

Видовжений заглиблений вхід, який майже дорівнює висоті наріжжя, розташований у 

ніші. Він оформлений витонченою східною аркою у неомавританському стилі 

(підковоподібною) з пишним декоративним оздобленням, арка обрамлена альфізом.  
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 Обабіч порталу видовжені прямокутні вертикальні ніші-фільонки, поля яких 

заповнені виготовленими з цементу надзвичайно складними та витонченими лінійно-

геометричними візерунками — арабесками, побудованими на складній комбінації 

многокутників і шестикутних зірок, стародавніх єврейських символів. Над порталом  

прямокутна горизонтальна ніша-фільонка, орнаментальний декор поля якої втрачено. Ця 

ніша фланкована невеликими квадратними нішами-фільонками з орнаментом.   

Декоративна композиція та оздоблення вхідного порталу водолікарні І. 

Гольденберга схожі на  портал караїмської кенаси у Києві, що була споруджена у 1898-

1902 роках за проєктом архітектора В. Городецького. 
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АВТЕНТИЧНЕ ДВЕРНЕ ПОЛОТНО 

 

         

На фрагменті поштової листівки, виданої у 1904 році,  лікарня І. Гольденберга. До 

наших днів збереглися автентичні важкі та розкішно оздоблені декоративною різьбою 

дерев'яні двостулкові двері з профільованою фрамугою та  склінням.  

Вікно над вхідними дверима із складним орнаментом віконного заповнення 

оздоблене цегляними фестонами, що є яскравою рисою неомавританського стилю.  
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Будинок № 10 по вулиці Театральній. Належав О. Волохіну, до 1917 року у ньому 

був кінотеатр «Казка», а за радянської влади — кінотеатр ім. Ф. Дзержинського. 

Збереглися автентичні дерев'яні двостулкові двері з профільованою верхньою глухою 

фрамугою, стулки яких оформлені різьбленим орнаментом, стилізованим під меандр і 

тафлями з розетами.  

 

Верхня глуха фрамуга оздоблена декоративним різьбленням (барельєфом) у 

вигляді трьох переплетених між собою тріумфальних лаврових вінків, оповитих стрічкою, 

на жезлі. Нащільна планка (дверей) оформлена стилізованою півколоною.  
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На глухій фрамузі над вхідними дверима вирізьблений жезл, що розміщений 

горизонтально. На жезл нанизані три переплетених між собою тріумфальні лаврові вінки, 

що оповиті стрічкою. У нижній глухій частині обох дерев’яних полотен дверей 

вирізьблений неокласичний меандр — античний орнамент з ламаної під прямим кутом 

лінії, під яким розташовані квадратні тафлі з розетами.  

 

 

 

По вулиці Тарковського, у кварталі між вулицями Преображенською та Гоголя, два 

одноповерхові будинки-близнюки під № 63, які вирішені у цегляному стилі.  У будинку, 

що від вулиці Преображенської, збереглися автентичні дверні полотна парадних входів, 

які оздоблені різьбленими масками левів, що, ймовірно, тримали у своїх пащах кільця. 
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 20 

 

Збереглися автентичні фільончасті двостулкові дерев’яні двері обох входів та 

оригінальне віконце над вхідними дверима. 
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Будинок № 4 по вулиці Панченка, неатрибутований. Вхідні двостулкові дерев'яні 

двері зі склінням з верхньою, оздобленою різним рослинним орнаментом, глухою 

фрамугою мають  оригінальне модернове обрамлення із вишуканим різьбленим 

орнаментом. Завдяки своєму оригінальному склінню, двері порталу, згідно творчого 

задуму архітектора, сприймається ніби центральна частина великого вікна, завершеного 

лучковою перемичкою, з оригінальною формою переплетіння.  
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Будинок по вулиці Шульгіних, 17, неатрибутований. Збереглися автентичні 

фільончасті двостулкові дерев'яні двері з оригінальним оформленням нащільної дверної 

планки та віконцем з профільованим обрамленням над ними.  
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Будинок М. Македонського  по вулиці Архітектора Паученка. Збереглися 

автентичні двостулкові дерев'яні двері з кольоровим склінням, оздоблені декоративним 

різьбленням у вигляді рослинного орнаменту, мушлів та інших морських символів. 

Світлові прорізи дверей мають складну форму з оригінальним переплетінням. Віконце над 

дверима має профільоване оздоблення. Символічний морський вузол, який оздоблює 

імпост над вхідними дверима,  додає особливої таємничості. Нащільна планка дверей 

оформлена оригінальним різьбленим дерев'яним декором, стилізованим під канати, що 

виділений пофарбуванням.  
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ОРИГІНАЛЬНІ ВІКОННІ ОТВОРИ 

 

 

Сегментоподібне вікно на другому поверсі колишнього будинку купця М. 

Соловйова по вулиці Великій Перспективній, на розі з вулицею Чміленка, так званого 

«дзеркального гастроному». Такий тип вікон ще називають «серліана» — вікно  у вигляді 

сегменту, поділеного на три частини вертикальними  брусами.  
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Вікно першого поверху «дзеркального  гастроному», віконна арка з наплічниками. 
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Екзотичного характеру фасаду будинку лікаря І. Гольденберга, що на розі вулиць 

Архітектора Паученка та Пашутінської, надають вікна з підково- (другий поверх) та 

ромбоподібними (перший поверх) перемичками, запозиченими зі східного мистецтва. Ці 

віконні отвори  не мають подібних на фасадах інших будинків міста.  

Разом з тим ці вікна будинку лікаря І. Гольденберга схожі на вікна   колишнього 

прибуткового будинку по вулиці Ольгінській, 2/1 у Києві,  який проєктував архітектор М. 

Яскевич. До речі, цей архітектор півроку працював в Єлисаветграді у 1914 році. Схожість 

на його київський будинок єлисаветградського будинку І. Гольденберга, окрім вікон, ще й 

у ряді інших архітектурних елементів. 
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Прибутковий будинок по вулиці Ольгінській у Києві, архітектор М. Яскевич, вважається 

одним із вдалих прикладів застосування в архітектурі мавританських мотивів.  

 

Будівля колишнього ремісничо-грамотного училища по вулиці Вокзальній. На 

фасаді присутні віяльні вікна: на першому поверсі віяльні вікна завершені двома 

піварковими елементами, а на другому поверсі — трьома піварковими елементами. 
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Будинок № 4 по вулиці В. Панченка, неатрибутований.   
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АВТЕНТИЧНА ВІКОННА ДЕРЕВ’ЯНА РАМА 

 

 Верхня частина рами у вікні будинку С. Вайсенберга, що на розі вулиць Чміленка 

та Чорновола. 
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Будинок І. Гольденберга по вулиці Паученка. Вікно на першому поверсі. Віконна 

дерев’яна рама автентична. Нащільна планка, яка з’єднує дві нижні стулки вікна, має 

різьблення унизу та уверху. 
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АТЛАНДИ І КАРІАТИДИ У ЛИШТВІ  

ВІКОННОГО ОТВОРУ 

Будинок № 38 по вулиці Гоголя належав купцю М. Іванову, який у 1908-1911 роках 

був міським головою Єлисаветграда.  Це єдиний будинок у місті, у лиштві усіх фасадних 

вікон якого є атланти і каріатиди. Такі ж атланти і каріатиди й обабіч вхідного отвору 

будівлі.  
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КОЛОНИ ЗІ ШВЕДСЬКИМИ КОРОНАМИ 

На Петрівській вулиці у будинку К. Сюненберга, на розі з вулицею 

Михайлівською,  у березні 1910 року була відкрита Пастерівська станція на 40 ліжок. Нині 

це одна з будівель хлібзаводу. Будинок із шведськими коронами належав 

полковнику Костянтину Карловичу Сюнненбергу. Він у 1872-1878 роках командував 7-м 

уланським Ольвіопольським полком, який у 1865-1875 роках квартирував в 

Єлисаветграді. Напевне, у ті роки й був побудований вищезгаданий будинок.  

Помер Костянтин Карлович в Єлисаветграді у 1882 році. А у 1880-1894 роках дружина 

генерал-майора Єлизавета Григорівна Сюнненберг володіла землями у селі Фурманівка 

Єлисаветградського повіту (нині у Новоукраїнському районі). 
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     Будинок № 28 по вулиці Гоголя належав купцю Бабакіну, сьогодні у будівлі Фортечна 

районна рада міста. Цей будинок також має завершення башточок у вигляді шведських 

корон. У ризалітах по краях будинку по дві колони з коронами. 
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ОРИГІНАЛЬНА КОНСТРУКЦІЯ ДАХУ 

Принаймні на двох будинках міста оригінальна дворівнева конструкція даху з 

вікном, яке освітлює дах. 
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Будинок № 65 по вулиці Карпи, на розі з вулицею Пашутінською. 

 

Будівля колишньої жіночої гімназії по вулиці Шевченка. 
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ЕРКЕР З ВІКНОМ «ДРУГОГО СВІТЛА» 

 
Будинок № 11 по вулиці Театральній належав міському голові Єлисаветграда Г. 

Волохіну. Над центральним входом еркер, у боковому фасаді якого вікно «другого 

світла». Це єдиний подібний еркер у місті. 
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БУДИНКИ З ДАТОЮ БУДІВНИЦТВА 

 
Будинок № 26 по вулиці Великій Перспективній, належав С. Барському. На 

картуші в аттику дата побудови — 1898 рік. 

 

 

 

Будинок № 73 по вулиці Чміленка, неатрибутований, знаходиться у глибині 

кварталу. На аттику по центру головного фасаду дата побудови — 1909 рік. 
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21 березня 1906 року купець Ф. Шевяков надав до міської управи своє прохання 

щодо дозволу на будівництво за свої кошти при християнській богадільні на Кущівці 

одноповерхової кам’яної будівлі із залізним дахом. Також Ф. Шевяков просив дозволити 

присвоїти будівлі ім’я її фундатора. 
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 У наступному проханні від 17 квітня 1906 року купець просив дозволу уже на 

будівництво одноповерхової кам’яної будівлі із залізним дахом з розмірами 16 х 30 аршин 

для розміщення у ній восьми інвалідів похилого віку. Просив, щоб після завершення 

будівництва місто прийняло будівлю у свою власність. Фундатор обіцяв відкрити в 

Єлисаветградському відділенні Державного банку вічний вклад у сумі 20 000 рублів, 

відсотки з якого повинні були йти на утримання цієї будівлі. На засіданні 17 квітня того 

року Єлисаветградська міська дума дала дозвіл на будівництво «палати» і на присвоєння 

будівлі імен купця Федора Іларіоновича Шевякова та його дружини Надії Афанасіївни. 14 

грудня 1907 року в. о. Херсонського губернатора дав дозвіл на присвоєння імені 

подружжя Шевякових збудованій на їхні кошти будівлі. 
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На парапетному стовпчику на будинку Мошка Меєровича Македонського по 

вулиці Архітектора Паученка монограма з двох лідер «ММ»  — імені та прізвища 

фундатора будівлі. 
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У травні 1913 року вдова купця Ульяна Василівна Сахарова розпочала по вулиці 

Нижній Донській (Карпи) будівництво  двоповерхового будинку. Сьогодні це будинок № 

55. На його фасаді пам’ятна дошка, яка нагадує про те, кому належав цей будинок.  
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ДИМАР, ЯКОМУ 120 РОКІВ 

На кількох старих будинках містах збереглися автентичні димарі, які привертають 

увагу своїм зовнішнім виглядом.  Кілька таких димарів на даху будівлі колишньої жіночої 

гімназії. 
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 «СЛІПІ» ВІКНА «ДРУГОГО СВІТЛА» 

На центральному фасаді будівлі колишньої жіночої гімназії третій ряд вікон  — 

вікна «другого світла», кожне третє з яких  — «сліпе». 
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ПАМ’ЯТНА ДОШКА З ПРІЗВИЩЕМ 

АРХІТЕКТОРА 

Сьогодні відомі прізвища лише двох зодчих, що працювали в Єлисаветграді,  які на 

своїх будинках встановлювали пам’ятні мармурові дошки з текстом, що вони  

проєктували ці будівлі. 

 

Мармурова дошка з текстом «Будував технік Г.І. Зусман, 1910 рік» на фасаді 

двоповерхового будинку № 82 по вулиці Верхній Биковській, на розі з вулицею Великою 

Перспективною. 
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Неавтентична пам’ятна мармурова дошка з текстом «Будував технік Г.І. Зусман, 

1909 рік» є на фасаді будинку № 2а у провулку Ліпатова. Автентична дошка була 

пошкоджена під час останнього ремонту фасаду. 

 

 

Такі ж дошки були встановлені техніком Г.І. Зусманом на фасадах ще як мінімум 

двох будинків — колишнього пасажу Пашутіна (провулок Ліпатова, 15, залишок цього 

будинку за готелем «Київ») та колишнього готелю Рига» (будинок № 17 по вулиці 

Преображенській, на розі з вулицею Пашутінською). Ці дошки втрачені під час ремонтів 

фасадів. 
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На верхньому знімку колишній пасаж Пашутіна, на нижньому —  зліва 

двоповерховий будинок літерою «П» — залишки пасажу Пашутіна за готелем «Київ».  

 

Двоповерховий будинок на розі Преображенської та Пашутінської вулиць належав 

Мойсею Абрамовичу Кацу. На фасаді цього будинку з боку вулиці Пашутінської була 

табличка з білого мармуру, на якій було зазначено, що технік Г. Зусман збудував його у 

1909 році. У 1910 році Ф. Зільбер відкрив тут першокласний готель «Рига» з 

комфортабельними номерами, у яких були ванні кімнати.  
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Інженер–архітектор А.  Вайсенберг вказав своє прізвище на стіні будинку № 59 по 

вулиці Михайлівській. На мармуровій табличці зазначена дата «1910 рік». Це був  

безплатний хедер товариства для забезпечення євреїв зразковими хедерами. У 1961 році 

до будівлі здійснили добудову основного корпусу школи № 24. Тож сьогодні хедер 

Вайсенберга складає частину будинку школи. 
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ТЕ, ЩО ЗАЛИШИЛОСЯ ВІД ТЕАТРУ 

ТРАМБИЦЬКОГО 

У 1865 році полковник Георгій Васильович Трамбицький (1815-1884) вирішив 

побудувати в Єлисаветграді театр. Він був не архітектором, а інженером, однак за два 

роки спорудив будівлю, в якій театр знаходиться і сьогодні.  Місце для будівництва було 

виділене міською управою 18 липня 1865 року. Висновки будівельного відділу про 

розгляд плану забудови місця театром з двома флігелями видані 27 серпня того ж року. 

Креслення, які, начебто, були розроблені інженер-полковником Г. Трамбицьким, і 

затверджені 31 серпня 1865 року, не збереглися. 

За архівними даними, у 1908, 1911, 1927, 1956-1958 та у 1975-1976 роках у театрі 

проводилася реконструкція. Під час виконання будівельних робіт втрачалися автентичні 

елементи декору, змінювалося планування. У 1977 році виконано добудову з боку 

дворового фасаду та портика, що суттєво змінило вигляд головного фасаду. Тож більш, 

ніж за 150-річну історію від первісної споруди майже нічого не залишилося. 

 

 

Зимовий театр. Поштова листівка. 
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На цій фотографії те, що залишилося від первісної будівлі Зимового театру після 

останньої реконструкції 2012 року  —  на боковому фасаді, спрямованому на вулицю 

Кавалерійську, портал входу та сандрик над ним, площина якого оздоблена ліпним 

декором. 
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АТЛАНТИ І КАРІАТИДИ В ІНТЕР’ЄРІ БУДІВЛІ 

Будинок № 38 по вулиці Чорновола, напевне, єдиний у місті, в інтер’єрі якого 

присутні атлант і каріатида. У цьому будинку скульптури розміщені у кінці коридору 

перед сходовим майданчиком та сходами на другий поверх. 
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АВТЕНТИЧНА БАЛЮСТРАДА 

 

  

Будинок № 33 по вулиці Великій Перспективній. Припускаємо, що він 

сьогодні єдиний у місті із споруджених до 1917 року, що мали огорожу даху 

балюстрадою, і ці елементи залишилися.  
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«КРУГЛІ» СКУЛЬПТУРИ 

Скульптури бувають «круглими» (статуя, група, статуетка, бюст) —  їх можна 

оглянути з різних сторін і вони оточені вільним простором, та рельєфи, де фігура 

представляється частково зануреною у плоский фон і виступає з нього. До наших днів 

лише на одній будівлі, спорудженій до 1917 року, збереглися «круглі» скульптури  —  на 

будинку по вулиці Великій Перспективній, що навпроти міської ради.  

Напевне, про цей будинок йшла мова у повідомленні газети «Голос Юга» у липні 

1915 року, що І. Заславський купив за 200 тисяч рублів будинок Д.  Купченка по Великій 

Перспективній вулиці навпроти Собору. Будинок неатрибутований.  

На рівні даху  —  цегляні парапетні стовпчики по кутах будівлі, на яких 

встановлені символічні скульптури. Справа  —  бог торгівлі і прибутку Гермес з кадуцеєм 

у руці, зліва  —  богиня мудрості Афіна у корінфському шоломі на голові та списом у 

руці.  
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ПІВКОЛОНА НА РОЗІ БУДИНКУ 

 

На кутовому з’єднанні стін кількох будинків міста архітектори встановили 

півколону як декоративну  прикрасу. 

 

Будинок лікаря С. Вайсенберга по вулиці Чміленка на розі з вулицею Чорновола. 

На кутовому з’єднанні вуличних фасадів першого поверху  півколона, викладена з тесаної 

цегли. 
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Будинок № 1 по вулиці Панченка, на розі з вулицею Шевченка, належав Смирнову. 

Будівля неатрибутована.  
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Будинок Мейтуса по Європейському проспекту. На з’єднанні двох вуличних 

фасадів  —  півколона. 
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КОГО СПОКУШАЮТЬ ЗМІЇ 

 

Будинок купця М. Соловйова, що на розі вулиць Чміленка та Великої 

Перспективної. По гранях двох еркерів, що прикрашають будівлю зі сторони двох 

головних фасадів, сповзають змії з яблуком у пащі. Невідомо кому належала ідея цього 

маскарона  —  фундатору, чи архітектору, а також, який зміст у ньому закладений. 

Очевидно, що це була спокуса. 
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Зліва  —  змія на еркері «дзеркального гастроному». Справа  —  змія на 

фасаді будинку В. Городецького у Києві.  

 

 

ЕРКЕР З БАЛКОНАМИ 

 

Зазвичай, еркери завершуються башточками, або одно-, дво-, чи багатосхилими 

дахами. Трьохплощинний еркер будівлі поштамту має зверху над перекриттям балкон, а 

також з боку двох бічних площин  —  балкони. Балкони з двох бічних площин має і еркер 

на фасадній будівлі будинку № 11 по вулиці Театральній. 
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Еркер на рівні другого 

поверху будівлі поштамту на 

фасаді від вулиці Гоголя 

суміщений з балконами обабіч і 

завершується балконом поверхом 

вище. Кути балкону підкреслені 

мурованими парапетними 

стовпцями, які підтримують 

конфігурацію еркера та надають 

композиції завершеності і 

стрункості. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Будинок № 11 по вулиці Дворцовій з одним еркером у центральній частині 

головного фасаду. У центральній площині влаштовано масштабне вікно. У бокових 

площинах віконні та дверні отвори. Цей еркер також суміщений з балконами на рівні 

другого поверху. З боків еркера балкони огороджені кованою мереживною решіткою з 

візерунком у стилі «модерн». Над еркером на рівні даху оглядовий майданчик та балкони. 

Вони виконані в єдиному архітектурному стилі. 
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БУДИНОК З КОЛОНАМИ В ІНТЕР’ЄРІ 

 

В інтер’єрі кількох будинків міста присутні колони, які, переважно, виконують 

функції опорних елементів для підтримання балок перекриття поверху. Разом з тим, деякі 

з них  архітектор використав з метою прикрасити приміщення. 

 



 65 

 

Обласний центр народної творчості по вулиці Гоголя, 66, на розі з вулицею 

Чорновола. На другому поверсі в одній з кімнат — колони. 

 

 

Колони  у кількох кімнатах другого поверху «дзеркального гастроному». 
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БРУКІВКА 

 

 

Бруківка по вулиці Великій Перспективній, початок ХХ століття. Пам’ятка 

містобудування місцевого значення. 

Як зазначено в «Историческом очерке г. Елисаветграда», який вийшов за сприяння 

міського голови О. Пашутіна у 1897 році, замощувати місто розпочали у 1842 році, 

першими були змощені останні квартали Невської та Михайлівської вулиць. 

Влаштовувати шосе по Перспективній вулиці завершили восени 1847 року. У подальшому 

Перспективну вулицю замостили каменем у 1872 та 1873 роках. Нарешті, у 1882 році 

Перспективна вулиця була знову перемощена із зміною профілю з випуклого на 

увігнутий, камінь на перемощення використали той же. 
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